



李瑞在做电话回访。

本报记者 张艳丽 摄



(上接03版)

李瑞第二次陪老公李斌(中)做捐献。本人供图



荣誉是更大的责任和使命。本报记者 张艳丽 摄



## 造血干细胞捐献服务者李瑞：鼓励爱人为一个患者两次捐献

“马先生你好，还记得献血时的造血干细胞血样吗？”

“您现在的身体状况怎么样？”

……

1月23日，宁夏红十字会造血干细胞捐献（无偿献血）志愿服务队队员李瑞正在做电话回访。

从第一次献血、与爱人一起加入中国造血干细胞捐献者资料库，到鼓励爱人为同一患者捐献造血干细胞、淋巴细胞，再到成为一名志愿服务队队员，李瑞的志愿服务之路走了十几年。

2007年，李瑞尝试第一次献血，后来定期献血成为她的自觉行动。2017年，李瑞和爱人李斌逛街时，从未献过血的爱人在李瑞的说服下，第一次参与无偿献血，并留下了造血干细胞血样，没想到竟留下了生命的种子。

“李先生，您的造血干细胞与一名6岁的白血病小男孩配型成功，您是否愿意捐献？”2020年6月，爱人李斌接到中国造血干细胞捐献者资料库（简称中华骨髓库）打来的电话。当时正在备孕的李瑞和爱人共同商议后决定捐献。

“捐献最大的阻力来自于婆婆。”李瑞说。由于公公是白血病去世，婆婆特别担心儿子的健康，一提捐献就泪流满面，害怕捐献对身体产生不良影响。李瑞耐心地跟婆婆沟通，通过查资料、学科学、讲情理，花了近4个月时间，才做通婆婆的思想工作，同时，爱人把身体也调理到最佳状态，等待捐献通知。

当年11月的一天，李瑞全程陪伴爱人到西安采集医院进行捐献。

“捐献本身是个比较煎熬的过程。”李瑞回忆，爱人持续打了4天动员针，把造血干细胞从骨髓动员到血液中，期间身体会不舒服，走路腿发麻。第5天进行捐献时，爱人躺在医疗床上4个半小时，通过血液分离机为小男孩捐献了190毫升造血干细胞混悬液。在红十字会志愿者的运送下，造血干细胞被争分夺秒地送到患者所在的医院。

“受助的小男孩免疫力差，您是否愿意再次为孩子捐献淋巴细胞？”时隔7个月，即2021年6月，爱人李斌再次接到自治区红十字会电话。

“如果不捐献淋巴细胞，孩子可能扛不过

去，我们再捐一次，把孩子彻底救下来。”两口子考虑后，毫不犹豫赶赴西安采集医院进行二次捐献。

李瑞提前给婆婆做解释，让老人放心。至此，李瑞的爱人李斌成为宁夏第4例为同一患者进行两次捐献的志愿者。两次捐献后，除了捐献当天和第二天，感觉身体虚弱外，回家调养后，身体再没其他不适。

“我和爱人两人相互成就。”李瑞坦言。“要不是你拉着我去献血，哪有这样的‘髓缘’。”爱人认为他这辈子做得最有意义和成就感的一件事，就是挽救了一个鲜活的生命。

2023年12月，得知男孩受捐后已恢复健康，夫妇俩感到十分欣慰和自豪。

由于爱人的两次捐献经历，让李瑞对捐献造血干细胞全流程熟知，她主动承担起全区造血干细胞捐献者入库的电话回访工作。仅2023年，李瑞利用弹性时间累计拨打回访电话3000多个。

“此次获得‘全国优秀红十字志愿者’的殊荣，更多了一份责任和使命。”李瑞表示，她和爱人将坚持把志愿者这份大爱事业延续下去。

